

■ protipovodňová opatření

KAŽDÉ MĚSTO MÁ SVÉ SPECIFICKÉ PROBLÉMY, KTERÉ JSOU DANÉ NEJENOM STRUKTUROU OBYVATEL, ALE TAKÉ SAMOZŘEJMĚ POLOHOU, KDE SE NALÉZÁ.



ThDr. Jan Hradil, Th.D., Dr.h.c., starosta Újezdu u Brna

Naše město Újezd u Brna, když pomíneme běžné problémy v rámci ekonomiky aj., má jeden velice zásadní problém, a to jsou záplavová území. Město má pěkný, rozložitý katastr, a tak by člověk získal pocit, že nemůže být problém s novou výstavbou domů a bytů, avšak pravidelně územní plán povoluje výstavbu, ale když se žadatelé dostaví na stavební úřad tak zjistí, že je to úplně jinak. Že záplavové území určené Povodím Moravy znemožňuje jakoukoli stavbu. A započne boj s větrnými mlýny. Žadatelé odcházejí rozzlobení, někteří zastupitelé informují, že záplavové území není dobře vymezeno, že se s tím dá něco dělat, a tak vznikne nesmyslný kolotoč, který je s výsledkem nula.

Já však musím poděkovat novému generálnímu řediteli Povodí Moravy panu MVDr. Václavu Gargulákovi, protože nám začíná ve věci pomáhat a není k problému lhostejný.

Řešení je: protipovodňová opatření, která má město povinnost projektovat a budovat ze zákona. Začne nové martyrium s projektem a poté se stavebním povolením. A pak se stane, že po letech práce zjistíte, že jeden majitel pozemku nesouhlasí, a jste zase na začátku.

A co vize, že dosáhnete na dotace, které by umožnily stavbu protipovodňových opatření realizovat?

Nestor, nebo přestárlý?

VELICE ČASTO JSEM SLÝCHÁVAL VÝROK: „JE TO PŘESTÁRLÝ ČLOVĚK“. MÍRU VULGARITY TOHOTO TERMÍNU JSEM SI UVĚDOMIL, AŽ KDYŽ JSEM SE SÁM DOSTAL DO VĚKU, KDY MI MOHOU NĚKTERÍ ŘÍCT: „HELE, BUDEŠ BRZY PŘESTÁRLÝ...“

Co to znamená „přestárlý“? Že by snad bylo již nutné, aby z tohoto světa odešel? Aby zemřel? Mnohé tradiční domovy důchodců připomínaly čekárnu na smrt. Staří byli odloženi, aby doma neotravovali a v ústraní zemřeli. Dnes však již to není „přestárlý důchodce“. Je to klient. Již tento název v sobě obsahuje změnu postoje společnosti vůči takto potřebným.

G. B. Shaw údajně řekl: „Kultura národa se pozná podle toho, jak se chová ke starým“. My jsme si u nás v Újezdě věc vzali k srdci. Postavili jsme Penzion pro důchodce, postavili jsme Dům s pečovatelskou službou, Sociální ubytovnu pro sociálně slabé a chystáme denní stacionáře pro důchodce a invalidní děti.

Nic neobvyklého, ale mám za to, že obce by měly takto řešit svoji vlastní sociální strukturu a neočekávat, že ji vyřeší krajská města.

Staří je těžké samo o sobě. Od fyzických problémů po pro-



Den, kdy jsme Domov u Františka otevřeli.

FOTO: archiv města Újezd u Brna

blémy psychické, nepotřebnost, osamocení, nezáměr dětí. Naši součinnost s celou sociální problematikou jsme řešili v rámci spolupráce s Jihomoravským krajem. My jsme darovali pozemek v hodnotě 3 500 000 Kč, pomohli jsme s infrastrukturou a dnes tu stojí Domov u Františka se specifikací a orientací na důsledky stáří kupř. na nemoc Alzheimer.

V Domově u Františka je vynikající ředitel, pan JUDr. Antonín Jízdný, který byl přední ev-

ropský obchodní manažer, stal se šéfem Domova u Františka a integraci do systému města zvládl tak, že Dům u Františka není stárnoucí ghetto.

■ Řešení je, musí se však chtít...

Dále v parku je kupříkladu dětské hřiště, aby návštěvy rodin mohly být i s vnoučaty pohromadě.

A v závěru, krom společných bálů pro důchodce, má domov nádhernou společenskou místnost vymalovanou až pohádkovými bytostmi, ve které jsou 2 masážní relaxační křesla, a lidé takto relaxují až do stavu hlubokého spánku. Jihomoravský kraj do tohoto zařízení nainvestoval přes 200 milionů korun.

Řešení je, musí se však chtít...

ThDr. Jan Hradil, Th.D., Dr.h.c. starosta Újezdu u Brna